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Aplicaciones de programacion

(diagrama en escalera/serie
MELSEC iQ-R)

Este curso esta dirigido a usuarios que
comprenden los conceptos basicos de
controladores programables de la serie MELSEC
IQ-R y que desean aprender el proximo paso en
programacion.
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| Objetivo del curso )

Este curso esta dirigido a usuarios que han completado los Conceptos basicos de programacion (Diagrama en escalera) o que
cuentan con el conocimiento equivalente. Este curso ofrece conocimiento sobre programacién eficiente y depuraciéon de errores
para controladores programables de la serie MELSEC iQ-R, uso avanzado de dispositivos y programacién de etiquetas.

Como prerrequisitos de este curso, debe haber completado ya los siguientes cursos, o bien poseer el conocimiento equivalente.

 Conceptos basicos de la serie MELSEC iQ-R

 Conceptos basicos de programacion



Estructura del curso

El contenido de este curso es el siguiente.

Capitulo 1 - Programacién eficiente

Métodos y ajustes para una programacion eficiente

Capitulo 2 - Programacién avanzada

Uso avanzado de dispositivos y programacion de etiquetas

Capitulo 3 - Depuracion de errores eficiente

Funciones del software de ingenieria utilizadas para la depuracion de errores eficiente
Prueba final

Calificacion aprobatoria 60% o mas



Como usar esta herramienta de aprendizaje en linea

Ir a la pagina siguiente

Regresar a la pagina anterior

Ir a la pagina deseada

Salir del aprendizaje

Ir a la pagina siguiente.

Regresar a la pagina anterior.

TO

Se visualizara el "Indice", lo que le permitira navegar a la pagina deseada.

CEl |

Salir del aprendizaje.




| Precauciones para el uso )

Precauciones de seguridad

Cuando aprenda mediante el uso de productos reales, lea con cuidado las precauciones de seguridad ubicadas en los manuales
correspondientes.

Precauciones en este curso

Es posible que las pantallas visualizadas de la version del software que use sean diferentes a las de este curso. Este curso usa la
siguiente version de software:

« GX Works3 version 1.044W



UL RE Programacion eficiente )

Este capitulo describe los ajustes del software de ingenieria para una programacion eficiente, asi como los conceptos
basicos de la programacion de etiquetas.

1.1 Mayor facilidad en la utilizacion de programas en sistemas diferentes
1.2 Ajuste del area de memoria de acuerdo con el estado de uso del dispositivo
1.3 Uso de nombres de etiquetas relacionadas con las aplicaciones

1.4 Mejora de la legibilidad del programa



“ Mayor facilidad en la utilizacion de programas en sistemas diferentes )

Esta seccion describe la asignacion eficiente del nimero de E/S para mayor facilidad en la utilizacion de programas en
sistemas diferentes.

m Asignacién automatica del numero de E/S )

Los niimeros de E/S se asignan de forma secuencial a los médulos instalados en la unidad base, empezando por la ranura mas
cercana al modulo de CPU.
Los nimeros de E/S se asignan en unidades de 16 puntos (0 a F).

El nimero disponible de puntos a asignar (ocupados) varia en funcion del tipo de médulo (16, 32, 64, etc).

0 1 2 3 4 €&———Numero de ranura

1
!
Modulo i «————— Ranura de E/S

En el siguiente ejemplo, se instalan cinco médulos de 16 puntos.

0 1 2 3 4
16 puntos | 16 puntos | 16 puntos | 16 puntos 16 puntos €——— Nimero de puntos ocupados
Modiilo 00 10 20 30 40 G de e
| Nimero de
de CPU s 5 : - - -~
OF 1F 2F 3F 4F




m Asig nacion automatica del numero de E/S

)

Cuando los madulos de 16, 32 y 64 puntos ocupados se estén utilizando al mismo tiempo, los nimeros de E/S se asignaran

se la siguiente manera:

0 1 2 3 4
16 puntos | 32 puntos 64 puntos 32 puntos 16 puntos
00 10 30 70 o0
a a a a a
OF 2F 6F 8F gF

Si hay una ranura vacia entre los madulos instalados, los niumeros de E/S también se asignaran a la ranura vacia.

0 1 2 3 4
16 puntos | 32 puntos 64 puntos 16 puntos 16 puntos
00 10 30 0 80
a a a a a
Sfmentacen oF 2F 6F 7F 8F
Ranura vacia

Por configuracion predeterminada, se asignan 16 puntos a una ranuravacia. El nimero de puntos asignados puede
cambiarse mediante el ajuste de parametros dentro del rango entre 0 y 1024 puntos (en la unidad de 16 puntos).



m Asignacién automatica del numero de E/S

Los nimeros de E/S de una unidad base de extension se asignan automaticamente, después del dltimo
namero de E/S de la unidad base principal.

Unidad base principal

] 1 2 3 4
00 10 20 30 40
Madulo
de CPU a d a a d
Module de
alimentadion

Unidad base de extensin

11 12
BO co
a d
Modulo de
alimentacién AF BF CF




m Asignacién ﬁja de numeros de E/S

Cuando los nimeros de E/S se asignan de forma manual, los nimeros de E/S asignados son fijos y no se
modifican, incluso si se cambia la configuracion del modulo. Esto significa que se puede utilizar el mismo

programa de control para el mismo control independientemente de la configuracion del modulo.

Asignacion automatica

Antes de agregar modulos

Modulo de | Modulo de | Madulo de
. entrada salida funcién
Médulo inteligente
.. decPU
B4 puntos &4 puntos 18 puntos
X0 a Y40 a HWE0 a
H3F Y7F HIYEF

Después de agregar modulos

{Se agregan un modulo de entrada de 32 puntos y un modulo de salida de 16 puntos.)

Madulo de

entrada
Maédulo

64 puntos

X00 a

H3F

Modulos algregados

-

Madulo de
entrada

32 puntos

X3F

Madula de | Mdédulo de
salida | salida

i

(]

i

64 puntos | 16 puntos
I
Y60 a YAl a

YOF YAF

Modulo de
funcian
inteligente

16 puntos

X/YEO a
K/YEF

Los nimeros de EfS se
reasignan después
agregar los modulos.



m Asignacién fija de numeros de E/S )

Asignacion manual de nimeros fijos de E/S

Antes de agregar modulos

Maodulo de | Madulo de | Madulo de
entrada salida funcién

Médulo inteligente

Mo de de CPU

alimentacon

64 puntos 64 puntos 16 puntos

X00 a Y40 a X/¥80 a

X3F Y7F X/Y8F

Después de que se agregan los modulos
(Se agregan un modulo de entrada de 32 puntos y un modulo de salida de 16 puntos.)

Madulos agregados Se asignan los mismos
nimeros de E/S
} l independientemente de la
-------- T O adicion de los modulos.

Médulo de | Médulo de 1 Médulo de | Madulo de | Mddulo de
entrada ! entrada 1 salida ! salida funcién

! i ! inteligente

! : !
64 puntos : 32 puntos E 64 puntos : 16 puntos 16 puntos
_________ )

X00 a X980 a Y40 a YBO a X/Y80 a

X3F XAF YTF YBF X/YEF

Dado que los nimeros de E/S de los modulos existentes permanecen sin cambios, solo es necesario agregar o
modificar los programas relacionados con los médulos agregados.



m Asignacién automatica de niimeros de E/S utilizando el diagrama de configuracién del m:’:dul:D

La configuracion del modulo se puede realizar mediante el diagrama de configuracion del software de ingenieria, MELSOFT GX
Works3.

Seleccione un nombre del modelo del madulo, y arréstrelo y suéltelo sobre una ranura para colocar el médulo alli.

Los nimeros de E/S se asignan de manera secuencial a los médulos, empezando por el mas cercano al médulo de CPU como
se muestra en el diagrama.

Seleccione un madulo colocado para ver el ndmero de E/S inicial del modulo.

B Module Configuration * X

(Find POU) BB - aXx

Arrastre y suelte un nombre =
del modelo del madulo.
- Deplay Target: LAl -

TSB(S525) 16 points{Source type) -
B+ RYa0PT 16 points{Source type)

B+ RY4INT2H 32 points{Sink type/High-Speec
B RY41NT2P 32 points(Sink type)

B RY41PTIP 32 points{Source type) =

B RY41PTZH 32 points(Source type/High-Spe
Q RY42NTZP 64 points(Sink type)

TSP Ir a3 umm_l

/o

NC Dedicated Module

Analog Input -
| RY42NT2P

POU List |Favorites | History | Module | Library |

Input the Configuration Detailed Information
RY42ZNT2P
Start XY 0040 |

Points 64 Points

Mimero de E/S inicial del
modulo seleccionado



m Asignacién manual de nimeros de E/S mediante el diagrama de configuracion del médulo )

El siguiente ejemplo describe el procedimiento para asignar nimeros de E/S de forma manual mediante el diagrama de
configuracion del médulo de GX Works3.

Cuando la configuracion del médulo se cambia al agregar uno nuevo al diagrama de configuracion del madulo, el ndmero
de E/S del modulo agregado se traslapa con los nimeros existentes si se cambia la colocacion de los madulos existentes.
Edite los nimeros de E/S para que no se traslapen y determine la configuracion del médulo.
Aparece un mensaje de error, si la configuracion del modulo se establece con ndmeros de E/S traslapados. En esta parte, la
asignacion automética puede ejecutarse desde la ventana con el mensaje de error mostrado.

Antes de agregar Aparece un mensaje de error, sila

modulos configuracion del modulo se establece con
nimeros de E/S superpuestos.

POW CPU 0 1 2 3 4

MELSOFT GX Works3 ]

I System configuration check completed,
\

Overlap in VO No.

Set start XY automatically by ‘Start XY BatchIr. | - . .
overlapping of 'O Ne. Ejecucion de asignacion
Do you want to execute the “Start XY Batch Ing automatica

X00 X40 X80

a a a
Después de X3F XTF  X&F | Yes [ o |
agregar Se agrega un médulo de
médulos entradade32puntes. , 0202020202022 T T T T TS T oSS S ST oSS Ssssssss-e-

I . .
g Cambie el nimero de E/S inicial del madulo

de entrada de 32 puntos desde 0000 a 0090,

nput the Configuration\gitailed Information

RX41C4 Determinacion
[start xy 0090 | dela
= —r configuracion
oints 32 Points P
X00 a X1F estan del médulo

a a

traslapados. X3F XIF | X7F xsF



m Ajuste del area de memoria de acuerdo con el estado de uso del dispositivo )

m_Ajustes del area de memoria de dispositivos/etiqueta )

El nimero de puntos de dispositivo utilizado para los modulos de CPU varia segun el tipo de médulo de CPU. El nimero inicial de
los puntos de dispositivo se asigna con base en la capacidad del area de dispositivos del modulo de CPU.

La capacidad del area de dispositivos del RO4CPU es de 40.000 palabras.

Reducir las areas sin utilizar aumenta el nimero de puntos de dispositivo desde el valor inicial.

La siguiente figura muestra la ventana "Device/Label Memory Area Setting” (Ajuste del area de memoria de dispositivos/etiqueta)

como pardmetros para ajustar el area de memoria.

La capacidad del area de dispositivos aumenta cuando se reduce la capacidad del &rea de etiquetas o del drea de almacenamiento

de archivos.

Ademas, la capacidad de toda el drea de memoria de etiquetas/dispositivos se puede ampliar mediante un casete SRAM de

extension.

I Capacidad del area de dispositivos

Item Setting
- Device/Label Memory frea Setting
| Extended SRAM Cassette Setting Not Mounted |
=) Devices/Label Memory frea Capacity Setting
- Device Area
Device frea Capacity 40 K Word
=) Label Area
Label Area Capacity 30 K Word
_Latch Lahel Ares Gapagity 2 K iord
File Storage Area Capacity 128 K Word
Device/Label Memory Configuration Confirmation <Confirmation>

= Device/Label Memary Area Detailed Setting
Device Setting
Latch Type Setting of Latch Type Label

<Detailed Setting
Latch (1)



m_Ajuste de dispositivos )

El nimero de puntos de dispositivo asignados a cada dispositivo puede cambiarse en la ventana "Device Setting” (Ajuste de dispositivos).
El valor inicial de algunos dispositivos es 0 puntos. Asigne el nimero de puntos cuando utilice dichos dispositivos.

Nuamero de puntos de dispositivo:
Establezca el nimero de puntos

Hem Symbol vice utiizados por cada dispositivo. Lg(tﬁh L?ﬁh
Points ' A== R
= Losvalores iniciales se asignan
Input R previamente
Output i 12K 0to -
Internal Relay M 12K) 0to 1228« Losvalores de las celdas Mo Setting Mo Setting
Link. Relay B 8K | Dto IFFI blancas se pueden cambiar Mof _ -
Link Special Relay SB sk | 0to 7FF Si el nimero total de puntos de dispositivo supera
T F skl 0102047 * Establezca el nimero de No: 1B cape!mdad deI_ mg’:dul}o de CPU, apar_eceré un
Edee Relay Y, | 0o 2047 puntos de dispositivo en las Mo @ MENsaje que le indicara modificar el ajuste.
Step Relay s 0 unidades de 16 puntos
Timer T 1| 0o 1028 1K puntos sionifica 1024 MELSOFT GX Wiork. feiiem]
Lane Timer LT 1| 0to 102 puntos signitica ' '
[ PO LA, - (=il u puntOS.
= It will exceed the (standard) device area capacity.
N.umer.‘). el e ] Please set it 50 that the total number of device points will not
dISPOSItI\M: 5121 0to B11 exceed the (standard) device area capacity.
disposiivo se comierie Fizf Dot
e 18K ) 0to 18431
automaticamente en
unidades de palabra. oK JMUIALIEER E
LR TR e 2K Oto 7FF
Latch Relay L BK ] 0to 8191 No Setting
Total Device 0.0K Wiord

Total Word Device 34 5K Word
Total Bit Device 62.0K Bit

Nimero maximo de puntos de dispositivo =
Capacidad del médulo de CPU

Ventana "Device Setting” Por ejemplo, la capacidad del modulo de CPU

(Ajuste de dispositivos) de RO4CPU es de 40.000 palabras.



“ Uso de nombres de etiquetas relacionadas con las aplicaciones )

m Ventajas de usar etiquetas )

Los nombres de dispositivo utilizados en los programas de control deben contener una letra y un niumerao, por
ejemplo, "MO" y "D5".
Cuando el nombre de una etiqueta se relaciona con la aplicacién, como "StartSwitch”, el objetivo de procesamiento

se hace evidente.
Los nombres de etiquetas se pueden establecer libremente seguln las aplicaciones. Los usuarios no necesitan tener

en cuenta los nimeros de dispositivo para las areas en las que se utilizan etiquetas.

Programa que utiliza nombres de dispositive Programa que utiliza etiquetas
Switch2 Lamp

MO M2 Y10
I 1t T
M1 Switchi

Las etiquetas se clasifican en los dos tipos siguientes segin el alcance de su uso.

» Etiquetas globales
Las etiquetas globales se pueden utilizar en todos los programas de un proyecto.

+ Etiquetas locales
Las etiquetas locales solo se pueden utilizar en el programa en que estan registradas.

Cuando utilice etiquetas en los dispositivos reales (X, Y), los nombres de dispositivo deben asignarse a las etiquetas
globales mediante GX Works3.



m Tipo de datos de etiquetas

Se debe especificar un tipo de datos en cada etiqueta para definir el rango de los valores que se trataran.
Los tipos de datos incluyen bit y nimeros enteros, como se muestra a continuacian.

Tipo de datos

Rango de datos

Palabra (con signa)

Tipo de bit Estado Encendido/Apagado de los dispositivos de bits y
resultados del estado de ejecucion de verdadero/falso

Tipo de Palabra (sin signo] 0 a65535

entero

-32.768 a 32.767

Palabra doble (sin signao) 0 a4.294,967.295

Palabra doble {con signo) -2.147.483.648 a 2.147.483.647

Cuando utilice tipo de entero, seleccione el tipo de palabra o de palabra doble segin el rango de datos, y seleccione
el tipo con signo o sin signo segun la necesidad de tratar valores negativos.

Especifique el tipo de datos de una etiqueta al establecer un nombre de etiqueta utilizando GX Works3.

Label Name Data Type
SwitchO Bit
Dats0 Word [Unsigned] /Bit String [1 6-bit]
Datal Double Word [Signed)

Ventana de ajuste de la etiqueta

Especifique el rango del
valor de la etiqueta.



m Nombres de etiqueta que representan tipos de datos )

El uso de diferentes tipos de datos en la fuente y el destino de la transferencia puede causar un errorde conversion o un
resultado inesperado.
A continuacion se muestra un ejemplo de programa de dicho caso.

| X0
| '| MOV i ;
‘ || valueA  valueB

Entero de  Entero de
palabra palabra doble

Los valores de palabra doble no se pueden transferir a una etiqueta de tipo de palabra. Sinembargo, el tipo de datos no
puede identificarse mediante el nombre de la etiqueta.

Por lo tanto, los prefijos que representan el tipo de datos se pueden agregar a los nombres de etiquetas para permitir
que los tipos de datos se identifiquen visualmente.
Este tipo de asignacion de nombres de etiqueta se conoce como notacion hdngara.

Tipo de datos Rango de datos Prefijo Expansion del prefijo
Tipo de bit Estado Encendido/Apagado de los dispositivos de bits y b bit
resultados del estado de ejecucion de verdadero/falso
Tipo de | Palabra (sin signo) 0 a65.535 u unsigned word (palabra sin signo)
Erlero Palabra (con signo) | -32.768 a 32.767 w signed word (palabra con signo)
Palabra doble (sin 0 a4.294.967.295 ud unsigned double-word (palabra
signa) doble sin signo)
Palabra doble (con -2.147.483.648 a 2.147.483.647 d signed double-word (palabra
signo) doble con signo)

El ejemplo de programa al inicio de esta pagina se puede escribir de la siguiente forma mediante la notacion hiangara.
X0

} _J% wvalueA dvalueB

Al utilizar la notacion hdngara, las inconsistencias del tipo de datos se pueden identificar durante el proceso de escritura de un programa.

En el resto del curso, los nombres de etiquetas en los ejemplos estan escritos en notacion hidngara.



m Uso de etiquetas preparadas

)

Cuando la configuracion del modulo se establece en el diagrama de configuracion del madulo, se registran
automaticamente las etiquetas (etiquetas de madulo) que representan las sefiales del madulo o los valores de ajuste que
corresponden a las posiciones de instalacién del médulo.

Para programar con nombres de dispositivos, los nimeros de dispositivo y las direcciones de memoria buffer
correspondientes a las sefiales deben comprobarse en manuales, lo que lleva tiempo. El tiempo de programacion puede
reducirse utilizando etiquetas de médulos, ya que los usuarios sélo tienen que seleccionar etiquetas de la lista.

Cuando se utilizan nombres de dispositivo

Verifique y describa la posicion de
instalacion y la direccion de memoria buffer.

X0
1

| WY ST

Us¥G2

D100

Cuando se utilizan etiquetas de médulo

/'5

'= Module Label
# ). JEDO:RO4CPU
= . 0090:R60DAS
= ). RG0ODA_1
@ R60DA_1
& uio
# . Input/Output Signals
= ). Buffer memory

Version: 00B

oNo _. -
Simplemente seleccione una

etiqueta de modulo registrada
como el elemento de programa.

& uLatestErrorCode Lt
&} uLatestaddressOfErrorHistory Latest address of error histor
| Y uLatestAlarmCode Latest alarm code |

hi

8 uLatestAddressOfAlarmHistory
&8 uwamningOutputUpperFlag

€ uwWarningOutputLowerFlag

& uDisconnectionDetectionFlag
& uSynchronousStatusMonitor

¥ Direct

I m RE0DA 1. ulLatestAlarmCode

D100

Latest address of alarm histol
Warning output upper flag
Warning cutput lower flag
Disconnection detection flag
Synchronous state monitor



m Asignacién de constantes a etiquetas

Las constantes se pueden asignar a las etiquetas.

Cuando se asignan constantes a las etiquetas, se pueden cambiar los valores sin modificar el programa.

La misma constante que se utilizd para varias etiquetas se puede cambiar en conjunto.

(o)

X0

Asigne la constante 100 a la etiqueta “cLine1Production”.

l

el

el

T e

cLinel Production D100
100 100
cLinel Production D110
100 100
cLinel Production D120
100 100

Asigne la constante 200.

l

MOV cLinelProduction D100
200 200
MO W cLinel Production D110
200 200
MO W cLinel Production D120
200 200

Para asignar una constante a una etiqueta, cambie la clase que especifica la aplicacion de la etiqueta en la ventana de
configuracion de etiquetas.

Para etiquetas locales, seleccione "VAR_CONSTANT".

Label Name

uDsts | Word [Unsigned] /Bit String [16-bit]

Data Type

Class

VAR COMS TANT

2

Initial Walue

Constant
100

Especifique la aplicacion
de la etiqueta.




“ Mejora de la legibilidad del programa )

Se pueden agregar comentarios a un programa, como informacion del procesamiento y nombres de dispositivos.
Los comentarios ayudan a aclarar el funcionamiento del programa.

x0 A0 Y10
I At
Start System O peratin
Switch  Error g Lamp

Se puede seleccionar el tipo de comentario segin el elemento o el rango del programa.
En el ejemplo de programa anterior, se agregaron "comentarios del dispositivo/etiqueta” para aclarar las aplicaciones del
dispositivo o de la etiqueta y los tipos de dispositivos de E/S conectados.

Ademas, el tipo de comentario incluye una "declaracion” que se agrega al bloque de escalera para ayudar a aclarar el flujo de
procesamiento, y las "notas” que ayudan a aclarar la informacion de las instrucciones de las bobinas y la aplicacion.

w = | aw aa se

Ez : = o I 5 - I - w .
linitial Settin
Nota lnitial Value 1
X100
) T Declaracién LMoV D100
Bloque en
escalera 7] | linitial Value 2 |
LMoy K D100
|5tart Control |
] M KLY
(se)— -+ O
Bloque en| | . -
| —
escalera ay)— | S




“ Resumen de este capitulo )

En este capitulo, aprendio lo siguiente:

Asignacion de numeros de E/S

Ajuste del drea de memoria
Programacion con etiquetas

Comentarios en programas

Puntos importantes

Asignacion del ndmero de E/S

Ajuste de dispositivos y del

area de memoria

Programacion con etiquetas

Comentarios

= Losnidmeros de E/S se asignan de manera automatica a las ranuras, empezando por el mas
cercano al modulo de CPU

= Los programas se pueden utilizar en diferentes sistemas cuando se asignan manualmente ndmeros
de E/S fijos alos modulos

* Elnimero de puntos de dispositivo varia en funcién del médulo de CPU
= Elndmero de puntos de dispositivo puede aumentar reduciendo las areas de memoria sin utilizar.
* Elndmero de puntos de dispositivo para cada dispositivo puede cambiarse segun el estado de uso

El objetivo de procesamiento se vuelve evidente cuando se utilizan las etiquetas

La informacion y el flujo de procesamiento se vuelven mas faciles de entender cuando se agregan
comentarios




0L Programacionavanzada

Este capitulo describe el uso avanzado de la programacién de dispositivos y etiquetas.

2.1 Uso de dispositivo de palabras en unidades de bits

2.2 Activar un dispositivo solo cuando el estado de contacto cambie
2.3 Mantener el tiempo de medicién del temporizador

2.4 Cambio de la unidad de medicion del temporizador

2.5 Manipulacién de varios dispositivos (registro de indice)

2.6 Manipulacién de varios valores (matriz)

2.7 Manipulacién de varios valores (estructura)

2.8 Mantener el estado del dispositivo (latch)

2.9 Mantener el estado del dispositivo (registro de archivos)

2.10 Uso de dispositivos con funciones y operaciones predeterminadas

2.11 Calculo con nimeros reales



m Uso de dispositivo de palabras en unidades de bits )

Los dispositivos de palabras, como el registro de datos, normalmente se utilizan en unidades de palabra, pero

también pueden utilizarse en unidades de bits.
La unidad de bits se utiliza para especificar un bit especifico en el registro de datos (D).

Ejemplo) Registrode datos (D) |0 | Q|1 (0o Q|1 |{1|Oo|1|1|jOofOo|O|1]|0O]|1

Formato de especificacion de bit

pO.0
L Simbolo del dispositivo de palabras (D, W o R)

Nimero de dispositivo
Bit (0aF)

Cuando b5 del registro de datos "D0" es 1 0

1
pgolo|j0jOjOfj1}|1|({0O|1|0O|0 oj1j1jo0f(1]| -
| SET | D102 . .
Especifique b2 del registro de datos "D10".

| D0.5 Dado que D0.5 es 1, el contacto se activa. : ” 6
1 g(1({0(1]0}j01|0 111

-

ojojoj1j141
Cuando b5 del registro de datos "D0" es 0 I D10
F 0; o|jojoy1j1j1jo0)1)j0j1j0j01|0 111

D0000!0|1|10100 0|1101.

! Dado que D10.2 es 0, el valor se invierte a 1 {activado).
1
I
D0.5 Dado que D0.5 es 0, el contacto se apaga. -

| 1 . . Iy
Para utilizar etiquetas, haga una descripcion como

“uData.2” y "uData.5".



m Activar un dispositivo solo cuando el estado de contacto cambie )

Se puede especificar una sefial que se active solo para un escaneo en el borde ascendente o en el borde descendente del contacto.
Esta funcidn es Gtil para controlar el aumento y la disminucion de la condicion de entrada.

El contacto se activa.

Especificacion del borde ascendente del contacto

ON OFF
X0 X1 Y30 X0 :
| qn { |
OMN
X1 H
La sefial se activa solo para un escaneo
en el que el contacto "X0" se activa. :
i QFF i ON | OFF
Y30 .
Activado solo para un escaneo
El contacto se apaga.
Especificacion del borde descendente del contacto
‘ X X1 Y50 X0 on o
LI 11
| N 11
x1 on
La sefial se activa solo para un escaneo
en el que el contacto "X0" se apaga. :
OFF i
Y50 OM | OFF

Activado solo para un escaneo



ﬂ Mantener el tiempo de medicion del temporizador )

Esta seccion describe uno de los dispositivos de temporizador, temporizador retentivo, que puede mantener el tiempo de medicion.

m Diferencia entre temporizador y temporizador retentivo )

Antes de explicar qué es el temporizador retentivo, analicemos el funcionamiento del temporizador.

El temporizador inicia la medicion cuando la bobina se activa. Cuando ya transcurrio el tiempo especificado, se acaba el
tiempo y el contacto se activa.
Cuando la bobina se apaga, el tiempo de medicion se reinicia a "0". El simbolo del dispositivo del temporizador es "T".

Utilice el interruptor de entrada del lado derecho para ver como funciona el temporizador.

X0
X0 )T izador: .
| oyl 1€8MpPOriZador. cuando y transcurrieron tres
— | OUT TO0 K30 : '
0 0s segundos después de que se activa X0,
TO Y70 ¥70 se activa y Y71 se apaga.
— | O UER
T0 - Y70 Y71

— ® @@

Contacto X0 ON

E OFF
'
Bobina TO % N i i
-—.ll :
. i 3s [ '
TO SIN contacto, bobina Y70 X ON OFF
Bobina Y71 : ' '
y OFF ON

Diagrama de sincronizacion



m Diferencia entre temporizador y temporizador retentivo )

El temporizador retentivo sirve para medir el tiempo de operacion total. El temporizador retentivo inicia la medicion
cuando la bobina se activa. Cuando ya transcurrio el tiempo especificado, se acaba el tiempo y el contacto se activa.
Cuando la bobina se apaga, el tiempo de medicién no se reinicia. Cuando la bobina se activa nuevamente, la
medicién vuelve a iniciar desde el valor guardado. El simbolo del dispositivo de un temporizador retentivo es "ST".

X0
— | { _ouT STO KS0
STO Y10
— | O
1
— | {_RST STO
o _OFF|ON QOFF oN OFF oM OFF
Bobina STo _OFF| ON QFF oM QOFF oM QOFF
Contacto STO _OFF: ON QFF
Valor actual ST0 i0 20i20  20i20 40i40  4piap sofso s0io
:Borra
X1 L

) i L Reiniciar
Diagrama de sincronizacion



m Ejemplo de programa de un temporizador retentivo

)

Analicemos la operacion del temporizador retentivo mediante la simulacion de una maquina en funcionamiento que utiliza
los interruptores de entrada (X0 a X2).
*El temporizador retentivo (STO) se ajusta en incrementos de 100 ms.

Eol

Cuando X0 se activa, inicia el funcionamiento.
Cuando X2 se activa, el funcionamiento hace una pausay el valor actual se mantiene.
Cuando X0 se activa otra vez, inicia el funcionamiento otra vez.

Cuando X1 se activa, el funcionamiento finaliza y el valor actual se reinicia.

11

19

22

24

El STO del temporizador esta establecido en K1800 = 180.000 ms (3 min.)/100 ms

Duracion
(Tiempo medido por el temporizador)

.

X0

[} PLS MO
MO

[ | SET M1
M1

| | SET Y10

ouT STO  K1800
0

STO

| | RST STO
X1

|} RST Y10

RST M1

X2

{ | PLS M2
M2

|| RST M1

[ END }—

X0 a X2: interruptores de entrada

¥10: sefial de inicio



m_Ajuste del temporizador retentivo

El nimero de puntos utilizados por el temporizador retentivo es 0" por defecto.
Antes de utilizar el temporizador retentivo, ajuste el nimero de puntos en "Device Setting” (Ajuste de dispositivos)
del pardmetro CPU mediante GX Works3.

En el siguiente ejemplo, los 64 puntos (STO a $T63) estén ajustados para el temporizador retentivo.

Device Local Device h
= e Points | Range Start | End | Points L?t{j Li?:’h
Tnput 3 ' 12 0to 2FFF '
Dutput Y 12K 0 to 2FFF
Internal Relay M 12K 0to 12287 Mo Setting  No Setting
Link. Relay B 16K D to 3FFF No Setting  No Setting
Link Special Relay SB 16K 0 to 3FFF
Annunciator F 2K Dto 2047 Mo Setting Mo Setting
Edee Relay W 2K Dto 2047 Mo Setting  No Setting
Step Relay S i}
Timer T 1K Dto 1023 Mo Setting Mo Setting
Long Timer LT 1K Oto 1023 Mo Setting Mo Setting
Retentive Timer ST 64| 0to 63 No Setting Mo Setting
Long Retentive Time ST 1 Mo Setting Mo Setting
Counter Gc 512 0to 511 Mo Setting Mo Setting
Lone Counter LG 512 Dto 511 Mo Setting Mo Setting
Data Register D 18K Do 18431 Mo Setting  No Setting
Link Register W 8K Dto IFFF No Setting  No Setting
Link Spocial Registc SW 2K Oto 7FF ]
Latch Relay L 8K Dto 8191 No Setting
Total Device 39.9K Word 0.0K Word
Total Word Device 84 5K Word 0.0K Word
Total Bit Device 84 2K Bit 00K Bit




m Uso de una etiqueta para especificar un temporizador )

Establezca "Timer" (Temporizador) en el tipo de datos cuando una etiqueta utilice el dispositivo de temporizador.

Label Name Data Type
uTimerl Timer
uTimer? IRe tentive Timer

El ajuste del dispositivo es necesario para utilizar el temporizador retentivo como estd descrito en la seccién anterior.
Sin embargo, no es necesario para las etiquetas.



m Cambio de la unidad de medicion del temporizador )

La unidad y el tiempo de medicion varian en funcidn del tipo de temporizador.

* Temporizador de alta velocidad (unidades de medicion de corta duracion)
* Temporizador de baja velocidad (unidades de medicion de larga duracion)
+ Temporizador de larga duracién capaz de realizar mediciones de larga duracidn

Cada uno de los temporizadores anteriores dispone de la funcion de temporizador retentivo.

e Ejemplo de programa Operacién Hlels

medician JEmp prag P valor actual
Temporizador de baja 100 ms El tempaorizador de baja velocidad 16 bits
velocidad (por defecto) TO k30 TO mide 3 segundos.

Temporizador de alta 10,00 ms
velocidad (por defecto)

I Eltemporizador de alta velocidad T1
T1 Kso | mide 0,5 segundos.

Temporizador retentivo | 100 ms
de baja velocidad (por defecto)

Eltemporizador de baja velocidad
STO K50 STO mide 5 segundos.

Temporizador retentive | 10,00 ms Eltemporizador de alta velocidad

1.ouT
ouTH
1our
de alta velocidad (por defecto) 1LOuUTH, sTH K50 ST1 mide 0,5 segundos.
LouT
TLouT

Temporizador de larga | 0,001 ms
duracién (por defecto)

Eltemporizador de larga duracion 32 bits
LTO K30 LTO mide 0,005 sequndos.

Temporizador retentivo
de larga duracion

Eltemporizador retentivo de larga
LSTO K30 duracion LSTO mide 0,005 segundos.

Las unidades de medicion iniciales son de 100 ms para el temporizador de baja velocidad, 10 ms para el temporizador de
alta velocidad y 0,001 ms para el temporizador de larga duracion.
Consulte la siguiente pagina para saber como cambiar la unidad de medicion.



“ Cambio de la unidad de medicion del temporizador )

La unidad de medicion del temporizador puede cambiarse en “Timer Limit Setting” {(Ajuste del limite del temporizador)
del parametro CPU.

- Tiwor imit St I
Low Speed Timer/Low Speed Retentive Timer 100 ms
High Speed Timer/High Speed Retentive Timer 10.00 ms

Long Timer/Long Retentive Timer 0.001 ms




“ Manipulacion de varios dispositivos (registro de indice) )

El registro de indice (Z) se utiliza en conjunto con otro dispositivo para especificar, de manera indirecta (modificar),
el nimero de dispositivo del objetivo de control. El registro de indice sirve para simplificar programas, ya que
puede describir varios dispositivos de un lote.

* El registro de indice se describe después de un simbolo de dispositivo y un ndmero de dispositivo
* Numero de dispositivo objetivo de control real = Simbolo de dispositivo (nimero de dispositivo + registro de indice)
* El ndimero de puntos de dispositivo para el registro de indice es de 20 puntos (Z0 a Z19) por defecto

m Ejemplo de aplicacion del registro de indice )

Cuando un dispositivo se describe como "D0Z0", significa D(0+Z0).

Ejemplo) Cuando Z0 es 0, el nimero de dispositivo es DO.
Cuando Z0 es 5, el nimero de dispositivo es D5.

Registro de indice Registro de datos

20 0 p—— DO 123
D1
Z0 5 D2
D3
D4
D5 500
D6




m Dispositivos que se pueden modificar mediante el registro de indice )

Los dispositivos que se pueden modificar mediante el registro de indice incluyen lo siguiente:

Dispositivo de bits XY M LS BF

Dispositivo de palabras T.C D0 R W

Constante K, H

Puntera p

Nota) Para los contactos y las bobinas utilizadas en los temporizadores y los contadores, solo se puede utilizar el
registro de indice "Z0" o "Z1".

X0
| I II Q”I TOZO K20 Cuando Z0 es 1, T1 mide el tiempo.

X1
{ | % G071 K30 Cuando Z1 es 5, C5 realiza el conteo.




m Simplificacién de programas mediante el registro de indice )

Los programas gue se muestran a continuacion transfieren los valores "D0 a D4" hacia "D10 a D13" cuando X1 o X2
se activa. Los programas (1) y (2) daran el mismo resultado. En el programa (1), los datos se transfieren directamente.
En el programa (2), los datos se transfieren de manera indirecta a través del registro de indice.

(1) Cuando no se utiliza el registro de indice

leh@M DO D10

mf- D1 D11

MOV 07 012

DMy D3 D13

D1 D1L',lI

D2 D11
300 300

Im D3 D12I

400 400

04 D13
500 500

(2) Cuando se utiliza el registro de indice

Registro de indice Z0

Valores iniciales
guardados
DO=100
D1=200
D2=300
D3=400
D4=500

KQ 20

K1 Z0

DOZ0=D(0+1)=D1

LMo Doz0 DD
200 200

D120=D(1+1)=D2

LMoN D10 D1t
300 300

D2Z0=-D(2+1)=D3

D220 D1
400 400

D3Z0=D(3+1)=D4

I

El programa se
simplifica

Loy badz0 D13
500 500




m Ejemplo de programa de registro de indice )

El funcionamiento del registro de indice Z0 se puede simular encendiendo los interruptores de entrada X0 a X5.

*KO a K400 ya estan guardados en el registro de datos DO a D4.
Active los interruptores de entrada X0 a X5 para verificar los valores guardados en cada area del dispositivo.

Registro de datos

DO 0
Registro de indice D1 100| Registro de datos
Reiniciar simulacién 20| 0| Dp2[ 200 D2of 0]
Reiniciar gi i%
™ v, "0" se transfiere al
X0: ON : A N
registro de indice Z0. ON| X0
N { | MOVP KO 0
— "1" se transfiere al o7 0
' registro de indice Z0. ON| X1
8] || MOVP  Ki 70
54 0]
- "2" se transfiere al —
' registro de indice Z0. ON X2
N || MOVP K2 20
r 0
Interruptores_J — . OFE
3" se transfiere al
R e KON registro de indice Z0. 9l IX:’;
1 MOVP K3 20
4" se transfiere al - :
"4" se transfiere a
MO registro de indice Z0. e |X1
0 {1 MOVP K4 Z0
- OFF 0
¥5: ON El valor del registro de datos
' especificado por Z0 del ON| IXSI
registro de datos DO y D4 se 1 MOV  DOZ0 D20
transfiere a "D20". OFF) 0 0
[ EnD H




a Manipulacion de varios valores (matriz) )

Al utilizar una matriz, se pueden manipular varios valores con un solo nombre de etiqueta.
En el siguiente ejemplo, los datos de volumen de produccién en un centro de fabricacion de automéviles se almacenan por destino.

Destino

Volumen de
produccion

35 unidades 75 unidades 65 unidades

Los datos del volumen de produccién por destino se asignan a una etiqueta.

Cuando no se utiliza una matriz, los nombres de etiqueta se deben crear para cada destino.

Sin embargo, con el uso de una matriz, el volumen de produccién para varios destinos puede asignarse y guardarse en un
nombre de etiqueta.

Cuando no se utiliza una matriz

uProductionA Cuando se utiliza una matriz

uProductionB — uProduction

uProductionC

Las etiquetas individuales en la matriz se especifican mediante niumeros de elemento. Los nimeros de elemento inician a partir de [0].

lu Productiod [0]

Country A 0 35

Desti
es(f;rac)) Country B (i

75

Nimero de
elemento

Nombre de Country C | & 65

etiqueta

Country A

. . ip Planned proc
En el siguiente ejemplo de programa, el volumen de produccion *108d Production yojyme: ¢
planificado para el Country A se transfiere a otra etiqueta. '

_% uProduction[0] uShowProductionPlan




Manipulacion de varios valores (estructura) )

Al utilizar una estructura, se pueden manipular varias etiquetas relacionadas con un mismo nombre de etiqueta.
En el siguiente ejemplo, el estado de una linea de produccion de automaviles se muestra en Andon (tablero de datos).

La tabla siguiente enumera los nombres de las etiquetas, los valores y los tipos de datos
correspondientes a los elementos mostrados.

Elemento MNombre de Tipo de datos de
etiqueta etiqueta

Modelo shiodel 'ST TRUCK! Tipo de cadena
Estado de operacidn bStatus 'in production' | Tipo de bit
Volumen de produccian uPlanQty 100" unidades | Tipo de entero
objetivo de hoy {palabra, sin signo)
Volumen de produccion uhctual Gty ‘88" unidades Tipo de entero
actual {palabra, sin signo)

Si no se utiliza una estructura para una fabrica que tiene varias lineas de produccion, el nombre de la etiqueta debe
cambiarse para cada linea.

Los siguientes son ejemplos de etiqueta con nombres de linea de produccion agregados.

Primera linea de produccion Segunda linea de produccién
s1stLineModel sZ2ndLineModel
b1stLineStatus b2ndLineStatus 00
u1stLinePlanQty uzndLinePlanQty
uilstlineActualQty u2ndLineActualQty

Conforme aumenta el nimero de lineas de produccion, aumenta el nimero de etiquetas a manipular. Como resultado,
el programa se hace mas largo y mas dificil de leer.



Manipulacion de varios valores (estructura) )

Una estructura permite que un nombre de etiqueta represente varias etiquetas relacionadas con una linea de produccion.
Por lo tanto, las estructuras se utilizan para organizar, guardar y manipular en conjunto las condiciones y especificaciones
relacionadas con objetos fisicos o materias tales como dispositivos, equipos y piezas de trabajo.

Varias etiquetas

s1stLineModel Definidas en una estructura
b1stLineStatus

utstLinePlanQty -
ulstlineActualQty

de manera conjunta

Estructura

stistLine

sModel
bStatus

uPlanQty
uActualQty

Nombre de etiqueta

Miembros

Las etiquetas de estructura tienen el prefijo "st" que representa structure (estructura).
Las etiquetas individuales definidas por la estructura se llaman miembros. Los tipos de datos de cada miembro
pueden ser diferentes.

Para especificar cada miembro en una estructura, afiada el nombre de miembro después del nombre de la etiqueta de
estructura con un punto () como delimitador en el medio.

Nombre de
etigueta

Punto

Nombre del
miembro

st1stLinel.|

uPIanty

En el siguiente ejemplo de programa, se asigna una constante a un miembro de la etiqueta de tipo de estructura para la
primera linea de produccidn.

MOV K50

stlstline uPlanQty




m Mantener el estado del dispositivo (latch) )

Esta seccion describe la funcion de latch, que conserva los valores del dispositivo cuando el médulo de CPU deja de funcionar.
Por ejemplo, incluso cuando se produce un corte de corriente que excede el tiempo momentaneo permitido, el controlador
programable puede reiniciar el control secuencial utilizando los datos mantenidos en el paro de operacion.

Si no se utiliza la funcion latch, los valores de los dispositivos se borran y se reinician a los valores iniciales (apagado para
los dispositivos de bits y "0" para los dispositivos de palabras) en los siguientes casos:

* Apagado

* Reinicio mediante el interruptor RUN/STOP/RESET (EJECUTAR/PARAR/REINICIAR)

» Corte de corriente que excede el tiempo momentaneo permitido

m_Ajuste de latch en dispositivos )

En la ventana "Device Setting” (Ajuste de dispositivos) del parametro CPU, ajuste el rango latch.
A continuacion se muestra un ejemplo de ajuste de latch del registro de datos, D0 a D128.

Lateh ()] Letch (2) |

Ma. Device Points (Decimal) Start End
1 D 129 0 128
2
Dispositivo a MNimerao inicial del MNimero final del

conectarse dispositivo latch dispositivo latch



m Tipos de latch y métodos de borrado )

Hay dos tipos de latch (latch (1) y latch (2)) segin los métodos de borrado.

* Latch (1)

Los datos conectados se pueden borrar mediante el uso de la funcidn de operacion de memoria de CPU* del GX Works3.
Utilice latch 1 cuando los datos con latch necesiten borrarse en el sitio de instalacion.

* Latch (2)

Los datos con latch pueden borrarse mediante el uso de una instruccion del programa.
Utilice el latch 2 cuando los datos con latch necesiten borrarse en el sitio de instalacion.

Lateh (1) ] Latch (2 |

El siguiente es el diagrama de sincronizacion de borrar latch, "“'1- :’D“ L (D”i";;'g)- < i Ex 26

2

Suministro eléctrico ©OM CFF |ON

I
D0: Datos sin latch 0 X 2 X o

D10: Datos de latch (1) o X 50

.--%-
=

D20: Datos de latch (2) 0 X 200

Baorrar latch I

*Ejecute la funcidn seleccionando [Online] (En linea)— [CPU Memory Operation] (Operacion de la memoria de CPU) en el mend
del GX Works3.



m“te de latch en etiquetas )

Para ajustar un latch en una etiqueta, seleccione un nombre de clase que contenga "RETAIN" en la ventana para ajustar etiguetas.
Para etiquetas locales, seleccione "VAR_RETAIN".

| Label Name Data Type Class
uData |Word [Unsiened] /Bit String [16-bit] | . IVARRETAIN -

I [ . -




“ Mantener el estado del dispositivo (registro de archivos) )

* El registro de archivos es un dispositivo de palabras que se utiliza para ampliar el registro de datos (D)

* En comparacion con el registro de datos, el registro de archivos puede manipular una mayor cantidad de datos

* El registro de archivos se guarda en la memoria de datos del médulo de CPU o en una tarjeta de memoria

* Los datos guardados en el registro de archivos se conservaran incluso cuando el sistema se apague o se restablezca el modulo
de CPU.
El registro de archivos es Util para almacenar valores predefinidos, como valores estdndar

* Para borrar los datos, escriba 0 en el rango de registro de archivos o borre la memoria de GX Works3

* El simbolo del dispositivo "ZR"

m Operacién del programa en escalera )

El funcionamiento del registro de archivos se puede simular encendiendo los interruptores de entrada y el interruptor de
encendido.

Al apagar y encender el Encender ) .
interruptor de encendido, se — :fcgr:.svtgz a8 ::tg;tro s
Interruptor de 5 ede comprobar el estado 1 :
encendido de los datos en el registro ON Reiniciar simulacion ZRO 0] Do 0
de archivos, ZRO y ZR1. (Se e e . ZR1 0 D1 0
conservan los datos.) REI niciar
Apagar
’XO' ON Los datos se escriben en el X0
' registro de archivos ZR0 y O | | MOVP  K1234  ZRO
ZR1. D 0
It MOVP  K5678  ZR1
. Los datos se escriben en el 0
interruptores | X1: ON . X X1
deentrada | registro dedalos DO y D1, 2 | | MOVP  K1234 DO
0
OFE
MOVP  K5678 D1
X7: ON Los datos del registro de ON| X7 g
' archivos ZR0 y ZR1 vuelven |1 KMOVP Ko 7RO K2048
- aser"0" 0 H 0
OFE:
[ eno H




m_Ajuste del registro de archivos

)

En esta seccion se describe el ajuste que especifica un registro de archivos locales como destino de almacenamiento

de cada programa.

Seleccione "File Register Setting” (Ajuste del registro de archivos) en el pardmetro CPU, y seleccione "Use File
Register of Each Program"” (Utilizar registro de archivos de cada programa).

Item

Setting

=1 File Register Settme
= Use Or Not Setting

Capacity
File Mame

Use File Register of Each Program

Para escribir datos en el controlador programable, el ajuste del registro de archivos debe escribirse en cada programa.

Online Data Operation

=l

Display  Sstting  Related Fynctions

=T - - Y

Ajuste el rango de registro de
archivos que seva a escribir.

Parameter + Program(F) ] [

Selectall | lesed

Open/Close Al(T)

| [ Deselect i) |

* CPU Built-inMemory B 50 Memary Caed B totellinent Eunctinn Madis

s

Filz Register Detail Setting

Madule Name Data Name

| e Remote Password
=4y Global Label
&
= -E Program
-
= ﬂ Device Memory

& mam

. Memory Card Parameter

* B & oew Title

(@) Specify Rangs 32767

Caneel ]

|2018/05/08 10:35:52 |-

S File Register

"8 n

O comment

Ty COMMON DEVTEE COENT

2018/05/08 10:35:52 | Not Calculated

OogoOjooooooo

| 2018/05/08 10:35:52 | Mot Cakedated




m Uso de dispositivos con funciones y operaciones predeterminadas )

El relé especial y el registro especial utilizado en el médulo de CPU tienen funciones y operaciones predeterminadas.
El relé especial (SM) es el relé interno utilizado para informacion de bits (encender/apagar), y el registro especial (SD) es el
registro interno utilizado para informacion de palabras.

m Tipos de relé y registro especiales )

El relé y registro especiales estan clasificados por sus tipos de informacion. Los tipos principales se enumeran a continuacion.
En los programas de usuario, el relé y registro especiales se utilizan como condiciones de determinacion para el control.
También se utilizan para la monitorizacion de la operacion, que se puede realizar en el monitor de dispositivo de GX Works3.

Informacion de diagnéstico

Resultados de diagnéstico del médulo de CPU

Errores de diagndstico y codigos de error

Informacion del sistema

Infarmacién del sistema del madulo de CPU

Estado de funcionamiento del modulo de CPU, datos de reloj y otra informacion

Reloj del sistema

Sefales de reloj y valores del contador que se utilizan como elementos de sincronizacion basicos

Diversas sefiales de reloj (siempre ON, ON/OFF en intervalos especificados, y otras sefiales)




m_Ejemplo de programa de relé especial y el registro especial )

El siguiente es un ejemplo de programa para leer los datos de reloj del modulo de CPU usando el rele especial y el registro especial.

Relé especial (Always OMN
{Siempre activo))

Registro especial (SD210 a SD218)

donde se guardan los datos de reloj w

Shi213

luMov [ sp210 [ D100
sp211_| D10t
oMy | so212 | D102
laoM | so213 | D103
oM I sp2t4 [ D104
luMOM | SD215 | D105
laMoM | SD216 | D106

Relé especial que solicita leer los datos
de reloj del modulo de CPU.

SM213 (Solicitud de lectura de datos de reloj) se activa
durante RUM (Funcionamienta).

Datos de reloj (afio)

Datos de reloj {mes)

Datos de reloj (dia)

Datos de reloj (hora)

Datos de reloj {(minuto)

Datos de reloj (segundo)

Datos de reloj (dia de la semana)



m Uso de etiquetas para relé especial y registro especial )

El relé especial y el registro especial se preparan como etiquetas en el modulo de CPU. Se pueden utilizar simplemente
seleccionando y colocando los nombres de las etiquetas correspondientes, sin comprobar los nimeros de dispositivo en el manual.

3] [LD] 2Step * x [gHN 6 quratio Globs O Elament Selection 3 x
. 1 | 2 3 i | s = | (Find POU BN E| o X|ar
RCPU gtSh:I.t?Fllwa-;s_'iJN |2 Module Label 2
L S | 3E00:RD4CPU
=5 ). RCPU 5
0 & RCPU Version: 07F
e} e} . 2
* ;;ecial relay (sM) fon Etiqueta del modulo del SM400
S v {(Always OM (Siempre activa))

|. Diagnostic information

+

7 ). System information

= & clock
§~ balways_ON Always ON <SM400> I

€ bAlways_OFF Always OFF <SMa01>
bAfter_RUN1_Scan_ON After RUN ON at 1scan only <SM402>
&} bafter_RUN1_Scan_OFF  After RUN ON at 1scan only <SMa03>




m Calculo con numeros reales )
m Aplicacion de numeros reales )

* Los "numeros reales” son valores numéricos con punto decimal

* Los nimeros enteros se utilizan normalmente en los programas de control. Sinembargo, los ndmeros reales se utilizan
en programas para el control de operaciones avanzadas, como la funcion trigonométrica y la operacion exponencial, ya
que los valores numéricos con punto decimal deben manipularse en dichos programas.

* Los datos numeéricos de los nimeros reales manipulados en el médulo de CPU se denominan "datos de coma flotante™.

Nota:
* Un numero real siempre utiliza dos dispositivos de palabras consecutivos (espacio de memoria de 32 bits),

independientemente del nimero*

* En programas de control, se preparan las instrucciones de operacion especiales (como suma, resta,
multiplicacién, division y funciones especiales) que manipulan ndmeros reales. También se preparan las
instrucciones de conversion entre los nimeros enteros y nimeros reales

*Si se requiere un calculo mas preciso con un mayor ndmero de digitos significativos, utilice dispositivos de cuatro palabras.

* Los nimeros reales que utilizan dispositivos de dos palabras se denominan nimeros reales de precision simple
* Los nimeros reales que utilizan dispositivos de cuatro palabras se denominan nimeros reales de doble precision

Este curso se enfoca en nimeros reales de precision simple.



m Notacion para numeros reales

"E" se utiliza para representar un nimero real.

Expresar una constante con niimeros reales
Para escribir una constante, comience con "E".

Expresion normal Escriba un valor numérico tal cual.
{Ejemplo) Escriba 10,2345 como "E10.2345".

Expresion exponencial Escriba un valor numérico coma "(valor numérica) > 10™,
(Ejemplo) Escriba 1234,0 como "E1.234+3",




m Instruccionesde operacion (sumay resta) )

Simbolo de instruccion Ejemplo de escalera

e pemen |  HH—EEE s o 1 H+—{&=® ] s1s2p
simple) Se ejecuta la operacion de nimero real "D + S = D", Se ejecuta la operacion de nimero real "S1 + 52 = D",
E- (resta de nimeros
reales de precisién | lE®m]| sp FHF——E® | s1s2p |
simple) Se ejecuta la operacion de nimero real "D - S = D", Se ejecuta la operacion de nimero real "S1 - 52 = D",

S (fuente): Datos antes de la operacion (constante, nimero de dispositivo)

D (destino): Destino de los datos después de la operacion (nimero de dispositivo)
P: Instruccion a ejecutar en el borde ascendente (de apagado a activado)

S1y S2: Dos elementos de datos que se van a operar.

Nota:
No se pueden mezclar nimeros enteros y nimeros reales en una operacion.
Para las operaciones con nimeros reales de precision simple, S, S1y S2 en la expresion operativa deben ser nimeros reales de
precision simple.
Los nimeros reales de precision simple se guardan en D.



m Instruccionesde operacion (sumay resta)

Ejemplo de aplicacidn de la instruccion de suma

F —— €+ | po p10 |

Mumero real de punto flotante (32 bits) Mumero real de punto flotante (32 bits) Nimero real de punto flotante (32 bits)

| ot | b0 | + | b1 po  |=] obn D10

2.54 10.55 13.08

F ] E+(p) | po p10 D20 |

Mumero real de punto flotante (32 bits) Mimero real de punto flotante (32 bits)  MNdmero real de punto flotante (32 bits)

| p1 | Do |+ | D1 plo  |=| D21 D20
1000.000 3.140 1003.140




m Instruccionesde operacion (sumay resta)

Ejemplo de aplicacidn de la instruccién de resta

F +——{&® [ Do p1o |

Mimero real de punto flotante (32 bits) Nimero real de punto flotante (32 bits)  MNimero real de punto flotante (32 bits)

| o | b | - | D1 o |=| bon

1000.000 320.560 679.440

F —{ E-(p) | po p10 D20 |

Mimero real de punto flotante (32 bits) Mumero real de punto flotante (32 bits) Mdmero real de punto flotante (32 bits)

[ Dt | Do | - | o1 | b0 |=| b2

2.540 10.550 -8.010



m Instruccionesde operacion (multiplicaciony division) )

Simbolo de
instruccién

E* (Multiplica | | | | 7 | |
nimeros reales de E*(P) I S152D

precision simple) | se ejecuta la operacién de nimero real "s1* 52 = D",

£/ (Divide FHH——e@®e [ sisz2p

nimeros reales de
precision simple) | se ejecuta la operacién de nimero real "s1/52 = D",

Ejemplo de escalera

51, 52 (fuente): Dos elementos de datos que se van a operar.
D (destino): Destino de los datos después de la operacion (nimero de dispositivo)
P: Instruccion a ejecutar en el borde ascendente (de apagado a activadao)

Nota:
Para las operaciones con nimeros reales de precision simple, S1y S2 en la expresion de la operacion deben ser nimeros
reales de precision simple.
Los nimeros reales de precision simple se guardan en D.



m Instrucciones de operacién (multiplicaciény divisiéon)

Ejemplo de aplicacidn de la instruccion de multiplicacion

- — e*(®) ] po p10 D20 |—]

MNumero real de punto flotante (32 bits) Nimero real de punto flotante (32 bits) MNimero real de punto flotante (32 bits)

[ D1 | DO | x| D11 D10 | = | D21 D20

1000.000 25.500 25590.000

Ejemplo de aplicacion de la instruccion de division

F —— €« | po p1o p20 [

Nimero real de punto flotante (32 bits) MNumero real de punto flotante (32 bits)  MNUmero real de punto flotante (32 bits)

| D1 | o | = [ om DI0  |=| D21 D20

1000.000 25.590 39.078



Simbolo de
instruccién

Instrucciones de conversion entre los numeros enteros y numeros reales )

Ejemplo de escalera

Un nimero entero (16 bits) se convierte en un nimero real

Un nimero entero (32 bits) se convierte en un nimero real

INTZFLT 3 .
(Conversion de (32 bits). (32 bits).
un ndimero
entero a un
nimero real de | | I I e | s D | | |_| I_I DINT2FLT(P) I s D |—|
precision
simple) . . . .
S (16 bits) se convierte y guarda en D. S (32 bits) se convierte y guarda en D.
FLT2INT Un ndmero real (32 bits) se convierte en un ndmero entero

(Convierte un
nimero real de
precision simple

en un numero

entero)

(16 bits).

FHFH—— pran [ s o

S se convierte y guarda en D (16 bits).

I_I

Un ndmero real (32 bits) se convierte en un ndmero entero

(32 bits).
H

FHFH—fmon®| s b

S se convierte y guarda en D (32 bits).

S (fuente): Datos antes de la operacion (constante, nimero de dispositiva)

D (destino): Destino de los datos después de la operacion (nimero de dispositivo)




m Instrucciones de conversion entre los nimeros enteros y niumeros reales )

Ejemplo de aplicacidn de la instruccidon de conversion de un niimero entero (16 bits) a un niimero real (32 bits)

F— —— wr2ame | po p1o ||

MNimera entero (16 bits) MNimero real de punto flotante (32 bits)
— [[on [ ow
30000 30000.000

Ejemplo de aplicacion de la instruccion de conversion de un niimero entero (32 bits) a un niimero real (32 bits)

F —— owzrre | po p1o |

Muamero entero (32 bits) Mumero real de punto flotante (32 bits)

| D1 | Do | — [ bn D10

90000 90000.000



m Instrucciones de conversion entre los nimeros enteros y niumeros reales )

Ejemplo de aplicacidn de la instruccidon de conversion de un niimero real (32 bits) a un nimero entero (16 bits)

F F——{ arante | po pio ||

Mimero real de punto flotante (32 bits) Mamero entero (16 bits)
| oo | oo | —
3205.32 3205

Ejemplo de aplicacidn de la instruccion de conversion de un niimero real (32 bits) a un niimero entero (32 bits)

- — rrzomre) | Do D10 ]

Mimero real de punto flotante (32 bits) Mumero entero (32 bits)

| o | oo | — | b1 | o
94868.328 94868




m Uso de etiquetas que representan niumeros reales )

Para utilizar etiquetas de niumeros reales, ajuste el tipo de datos a "Single Precision” (Precision simple) o "Double Precision®
(Precision doble) en la ventana de ajuste de etiquetas.

Label Name Data Type
eData FLOAT [Single Precision]
leData FLOAT [Double Precision]




m Resumen de este capitulo )

En este capitulo, aprendio lo siguiente:

+ Especificacion de bits del dispositivo de palabras + Latch

* Especificacion del borde ascendente o descendente de los contactos * Registro de archivos

* Temporizador retentivo * Relé especial y registro especial
* Especificacion de la unidad de medicion del temporizador * Célculo con nimeros reales

* Registro de indice
* Matriz

* Estructura

Puntos importantes

Temporizador El tiempo medido se mantiene incluso cuando |a bobina se apaga, y la medicién se reanuda cuandola bobina se enciende de nuevo.
retentivo

WRTGERI G La unidad de medicion del temporizador puede cambiarse en el parametro.
del temporizador

Registro de indice Se pueden describir varios dispositives en un lote,

Matriz Se pueden manipularvarios valores con un sole nombre de etiqueta.

Estructura Se pueden manipularvarias etiquetas relacicnadas con un sclo nombre.

Latch + Losvaleres del dispositivo latch se mantienen cuande el médulo de CPU deja de funcicnar.
* Los dispositivos conectados se borran mediante la operacion de la memoria del CPU o mediante una instruccién del programa

STl RS TG« En comiparacion con el registro de datos, el registro de archives puede manipularuna mayor cantidad de datos
+ Losvalores del dispositive se mantienen cuando el médulo de CPU deja de funcionar,
* Losvalores del dispositive pueden borrarse mediante la operacién de memoria de la CPU o escribiendo 0 en el range de

dispositivos.
Relé especial y El estado interno del madule de CPU, come infermacién de diagnéstico e infermacidn del sistema, ya se guardé en estos
registro especial dispositivos.
Nimero real + Utiliza al menocs dos dispositives de palabras (32 bits)

+ Se propoercionan instrucciones de operacién especificas
* No se pueden mezclar nimeros enteros y ndmeros reales en una operacion




=TI LE] Depuracion de errores eficiente

Este capitulo describe las funciones de GX Works3 para una depuracion de errores eficiente.

3.1 Cambiar temporalmente el rango del programa
3.2 Comprobacion de la operacion durante el cambio de los valores del dispositivo

3.3 Simulacion de la operacion del programa



m Cambiar temporalmente el rango del programa )

Cuando se edita un rango amplio de programas para la eliminacion de errores, es muy dificil deshacer todos los cambios.
Al deshabilitar temporalmente el bloque de escalera deseado, los usuarios pueden utilizar una copia del programa para
eliminar errores sin cambiar el original.

(Funcion Temporarily change ladders (Cambio temporal de escaleras))

Después de cambiar el bloque de escalera y verificar la operacidon con esta funcidn, los cambios se aplican si no hay ningdn
problema, o bien, se restablecen si hay algun problema.

'Z Temporarily Change Ladders(K)
2 Restore the Changes(U)

‘E Apply the Changes(M)

;a Temporarily Changed Ladder List

. .

X0
o | LMoV DO D10
Deshabilite temporalmente un bloque de escalera. \
i ING D11
Copie el bloque de
debug X0 escalera deshabilitado.
— LMoV Do DI0
Verifique la operacion durante la edicion del programa.
i ING D11
Cuando no se encuentra ningin problema Cuando se encuentra un problema

Temporarily Change Ladders(K)
Restore the Changes(U)

Apply the Changes(M)
Temporarily Changed Ladder List

Temporarily Change Ladders(K)
Restore the Changes(U)

Apply the Changes(M)
Temporarily Changed Ladder List

ol [Te] [

o i S i




m Comprobaciénde la operacién durante el cambio de los valores del dispositivo )

Durante la ejecucion de un programa creado, el estado de encendido/apagado de los dispositivos de bits y los valores
guardados en los dispositivos de palabras se puede mostrar en el editor de programas. (Funcion Monitor (Supervision))
Con la funcién de supervision, los usuarios pueden verificar facilmente el estado de funcionamiento del programa.

ProgPou [PRG] [LD] Monitoring (Read Only) S5Step

Read Mntr

il { MOV K30 D100
30

Los valores actuales del dispositivo se pueden cambiar de manera forzada durante la monitorizacion. (Cambio del valor actual)
Con la funcion de cambio del valor actual, se pueden hacer cambios sin editar todo el programa o ejecutarlo en el sistema real.

El estado de los dispositivos de bits se puede activar en el editor de programas.

ProgPou [PRG] [LD] Maonitoring (Read Only) 5Step ProgPou [PRG] [LD] Menitoring (Read Only) SStep
X0 ‘ X0

Seleccione un
dispositivo y presione
Mayisculas + Intro.

Con la ventana "Watch" (Ver), se pueden registrar los dispositivos de palabras que se van a supervisar, y modificar sus
valores actuales.

| Watch 1[Watching]

Registre dispositivos. M/OFF 1o Ingrese valores.

Name ICurrent Value Display Format Data Type
II}XD FALSE BIN Bit
%00 100 Decimal Word [Signed]




a Simulacién de la operacién del programa )

Si se ejecuta un programa recién creado en el sistema real, puede producirse un error inesperado.
La operacion del programa puede simularse sin necesidad de utilizar un controlador programable real. {(Funcidn Simulation
(Simulacian))

RG] [LD] (Read Only) 5Step]

ne Debug  Diagnostics Tool Window Help

L Simulation v | By start Simulation
4| ™ Modify Value... Shift+Enter B Stop Simulation E
Change History of Current Value... System Simulation  »
Register/Cancel Forced Input/Output...
QuI &g pd DU }gPou [PRG] [LD] (Read ... *
f— Memory Dump »
’ Offline Moni 3. l.a | s
I e Monitor... ]

7 M
Con la funcién de simulacidn, la operacién del programa se puede verificar como si el programa se estuviera ejecutando en
un controlador programable real.



m Resumen de este capitulo

En este capitulo, aprendio lo siguiente:

+ Cambio temporal de un bloque de escalera

* Monitorizacion de un programa y cambio del valor actual

* Simulacién de un programa
Puntos importantes

Cambio temporal de un bloque
de escalera

Supervision

Simulacion

Un bloque de escalera se puede desactivar temporalmente, y una copia del programa se
puede utilizar para eliminar errores sin cambiar el programa original.

= Se puede ver el funcionamiento del programa

= La operacion del programa se puede verificar mientras se modifican de manera forzada
los valores actuales de dispositivo.

La operacion del programa puede simularse sin necesidad de utilizar un controlador
programable real.




m Resumen de este curso )

Con esto llegamos al final de este curso de aprendizaje en linea.

El resumen de este curso se presenta a continuacion.
* Programacion eficiente

* Asignar niumeros de E/S fijos a los modulos para utilizar facilmente programas en diferentes sistemas.
+ Ajustar las areas de memoria segln el estado de uso del dispositivo

+ Utilizar etiquetas para facilitar la programacion y hacer mas comprensible la operacion.

* Afadir comentarios para mejorar la comprension del programa

* Programacion avanzada

+ Utilizar el temporizador retentivo para mantener el tiempo medido

* Usar el registro de indice, matrices o estructuras para manipular valores colectivamente

+ Utilizar la funcion latch y el registro de archivos para mantener el estado del dispositivo

* Se proporcionan el relé especial y el registro especial que guardan el estado interno del médulo de CPU.

* Un nudmero real estd representado por dispositivos de dos o cuatro palabras. No se pueden mezclar
numeros enteros y nimeros reales en una operacion

* Depuracion de errores eficiente

Los usuarios pueden realizar lo siguiente usando GX Works3:

* Depurar errores de un programa sin cambiar el programa original
* Visualizar el funcionamiento del programa

* Simular la operacion del programa

Para continuar con el siguiente paso, tome los siguientes cursos sobre "estructuracion”, que dividen un programa en capas
y componentes para que se pueda reutilizar facilmente.

* Programacion eficiente
* Programacion eficiente (practica) (se publicara préximamente)



| Prueba final )

Ahora que ha completado todas las lecciones sobre el curso Aplicaciones de programacion (diagrama en escalera/serie
MELSEC iQ-R), esta listo para hacer la prueba final. Si no tiene claro alguno de los temas cubiertos, tome esta oportunidad para
revisar esos temas.

Hay un total de 14 preguntas (35 elementos) en esta prueba final.
Puede hacer la prueba final las veces que desee.
Resultados de la calificacion

El nimero de respuestas correctas, el nimero de preguntas, el porcentaje de respuestas correctas, y el resultado sobre si
aprobd o no apareceréa en la pagina de calificacion.

i3 [as e[ Jw]ulau
Vabver a Fruebs 1 ' > Total de preguntac 28
mAcnla
2 7 7 B s comectas: 23
upe B2 %
et 3 v
Prosbad | :
Para pasar la prueba, se requiere
Fruebs § v |
el 60% de respuestas correctas,
Vabver & Pruebs & *
=Acnla
Frueba 7 AR
Frueba § s v
Prueba v
Wabeer 2 Proaia 10
entar




| Prueba final 1

¢Cual se las siguientes oraciones es verdadera sobre la asignacion de nimeros de E/S de los modulos?

P1

Los nimeros de E/S se pueden asignar de forma manual a cada médulo para que el
programa no necesite modificarse cuando se cambie la configuracién del médulo

Los nimeros de E/S asignados automaticamente no pueden cambiarse




| Prueba final 2

¢Cual se las siguientes oraciones es verdadera sobre el ajuste del punto del dispositivo?

P1

Se debe asignar al menos un punto a cada dispositivo, incluso si no se utiliza el
dispositivo

La asignacién de los puntos se puede hacer en funcién del nimero de puntos utilizados




| Prueba final 3 )

;Cual se las siguientes oraciones es verdadera sobre las etiquetas? (Respuesta multiple)

P1
El uso de etiquetas permite identificar el objetivo Las etiquetas que representan las seiales del
del procesamiento y facilitar la programacion modulo y los valores del ajuste se proporcionan
Se pueden agregar comentarios a los elementos Dado que se pueden asignar constantes a las etiquetas,
con el fin de mejorar la legibilidad del programa se pueden cambiar los valores sin modificar el

programa




| Prueba final 4 )

Complete el siguiente texto describiendo el temporizador retentivo. A

El temporizador retentivo inicia la medicion cuando se activa el/la (P1) (la bobina (P2)).

El temporizador retentivo mantiene el tiempo medido incluso cuando la condicién de entrada (P3), y continta con la
medicion a partir del valor mantenido cuando la condicion de entrada (P4) nuevamente.

El temporizador retentivo agota el timeout cuando el tiempo medido alcanza el valor de ajuste, punto en que el/la (P5)

P1

-- Select -- & P2 e (« ]

P3 -- Select -- ° P4 -- Select -- °

P5 -- Select -- ° P6 -- Select -- °




| Prueba final 5

Complete el programa de control que ejecuta el siguiente procesamiento.

« Utilice el temporizador retentivo (STO) para medir la puntualidad de la seial de entrada X0 o X1
« Cuando la puntualidad de X0 o X1 llegue a 30 segundos, active la bobina Y70 y el indicador de timeout
» Cuando X2 se active, apague el contacto del temporizador retentivo (ST0) y borre el tiempo medido (valor actual)

P1

P2

P3

P4

P5

-- Select --

-- Select --

-- Select --

-- Select --

-- Select --

P1

|

X1

ouT

P2

P3

—

P4

Y70

X2

P5

STO




| Prueba final 6 )

Seleccione el valor guardado en el registro de datos D20 cuando X0 se active en cada una de las siguientes condiciones A
del programa de control a continuacion.

P1) Cuando el valor guardado en Z2 es "0"
P2) Cuando el valor guardado en Z2 es "1"
P3) Cuando el valor guardado en Z2 es "2"

P1 -- Select -- -
Valores guardados en
el registro de datos
P2 -- Select -- o DO[ 100
X0
D1| 200
MoV [ poz2 020 FH ;[
P3 -- Select -- =) o3 [ 50

- [+]
P4 -- Select -- *




| Prueba final 7

¢Cual se las siguientes oraciones es verdadera respecto a como especificar un elemento de una matriz?

P1

Anada un nimero de elemento al final del nombre de la etiqueta

Especifique un nimero de dispositivo de manera indirecta




| Prueba final 8

¢Cual de las siguientes oraciones es falsa respecto a las estructuras?

P1

Las estructuras se utilizan para organizar y guardar, de manera colectiva, las condiciones
y las especificaciones relacionadas con objetos o materias fisicas

Mediante el uso de estructuras, el procesamiento de grandes cantidades de datos puede
describirse de manera concisa

Los miembros definidos en una estructura deben contener e mismo tipo de datos




| Prueba final 9

¢Cual se las siguientes oraciones es verdadera sobre la funcion latch?

P1

Originalmente, los dispositivos tienen una funcién para mantener los valores

El ajuste de parametros para mantener valores es necesario utilizando software de
ingenieria




| Prueba final 10 )

Complete el siguiente texto describiendo el registro de archivos. A
El registro de archivos es un dispositivo de palabras que se utiliza para ampliar el registro de datos (D), y su simbolo de
dispositivo es (P1).

El registro de archivos tiene una (P2) capacidad que el registro de datos, y los datos guardados (P3) incluso cuando se v

apaga el sistema o el médulo del CPU se reinicia.

P1 -- Select -- o
P2 -- Select -- o
P3 -- Select -- o
P4 -- Select -- o




| Prueba final 11

;Cual de las siguientes oraciones es verdadera sobre el relé y el registro especial?

P1

El estado interno del médulo de CPU ya se guardé en el relé y el registro especial, y
dispositivos se utilizan como condiciones determinantes en un programa de control

Las funciones especiales se pueden asignar libremente al relé y el registro especial




| Prueba final 12 )

Complete el siguiente texto que describe los nimeros reales (Precision Unica). A

» Un numero real utiliza dispositivos de (P1) palabra(s) y se guarda en un espacio de memoria de (P2) bits.

» Los datos de valor numérico de nimeros reales se llaman (P3). Por ejemplo, 2,035 se describe como (P4) en un
programa de control.

» Los nimeros enteros y los nimeros reales (P5) mezclar en una instruccién de operacién que trate nimeros reales.

P1

-- Select -- & P2 e (« ]

P3 -- Select -- ° P4 -- Select -- °

P5 -- Select -- °




| Prueba final 13

Complete el programa de control que ejecuta el siguiente procesamiento.

* Lea los datos de X20 a X2F (datos BCD) cuando X0 esté activado, y guardelos en DO.
» Convierta el valor de DO en un nimero real, y guarde e valor convertido en D2.
» Multiplique el valor de D2 por 3,14 y guarde el resultado en D10.

P1

P2

P3

-- Select --

-- Select --

-- Select --

X0

_|

BIN

K4X20 DO

P1

DO D2

P2 D2

P3 D10

[+]




| Prueba final 14

¢Cual se las siguientes oraciones es verdadera sobre la depuracion de errores del programa de control?

P1

La operacién del programa se puede simular de forma segura con la funcién del software
de ingenieria.

Para depurar los errores de un programa, este se debe ejecutar en el sistema real.




Calificacion de la prueba

Ha completado la prueba final. Sus resultados del area son los siguientes.
Para finalizar la prueba final, continde con la préxima pagina.

10

Prueba final 1

Prueba final 2

Prueba final 3

Prueba final 4

Prueba final 5

SSENEN
SSENEN
SSENEN

ANEN

Prueba final 6

Prueba final 7

Prueba final 8

Prueba final 9

Prueba final 10

Prueba final 11

Prueba final 12

SNES
SNES

Prueba final 13

SN RN ENEN EN N ENENENENENENEN EN

Prueba final 14

Total de preguntas: 35
Respuestas correctas: 35

Porcentaje: 100 %

Borrar




Ha completado el curso Aplicaciones de programacion (diagrama
en escalera/serie MELSEC iQ-R).

Gracias por tomar este curso.

Esperamos que haya disfrutado las lecciones y que la informacion recibida en este curso le sea Util en el
futuro.

Puede revisar el curso las veces que desee.

Revisar

Cerrar
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